

Debreczen város lakosságának nagyobb része gazdálkodókból, s kisebb részben iparosokból áll. Azok, kik ezek ügyeinek elintézésével csak némileg is foglalkoztak, meggyőződhetnek, hogy ezek mindnyájan — nagyon csekély kivétellel — a reggeli órákat használják fel részint bevásárlásaikra, részint a városnál lévő ügyeik elintézésére, s azután megy egyik a tanára munkái, napszamosai felügyelése, s a másik a műhelybe, és ez elannyira rendez szokássá vált, hogy bátran lehet állítani miképp d. e. 11 óráig, a lakosokkal szemben bevezették hivatalos teendőiket, és midőn a hivatalnokok kérvényükben d. e. 9 óra helyett 8 óráig tettek, ezt éppen a lakosság érdekében tették, hogy azok minél előbb elvégezzen ügyeiket, munkájuk után láthassanak.

Magára nézve a kezeléssel sem jöhet össze ütközésbe ezen változtatás, mert kézzel fogható az, hogy mentül többször szakasztatnak meg a hivatalos órák, annyival több fecséreltetik el a munkára szabott rendes hat órából, míg egy feltyáiban dolgozva minden hivatalnok, kötelességének pontosabban is megfelelt.

Anyagi tekintetben pedig a városra nézve határozottan előnyös. Ugyanis: egész télen által a város hivatali helyiségek fűtésére közép számmal 200 öl fa fogyasztatik el, melyből ha a délutáni fűtés megszüntetjük meg lehet takarítani 80 öl fat, melynek értéke felvágatási díjjal együtt 1104 frt.

A hivatalnokok részére az estvili világitásra kiadatik 1200 csomag gyertya, melynek értéke 608 frt 73 kr, a hivatali helyiségek légszusz világitására évenként kiadni szokott 1421 frt 65 krból meg lehet takarítani 1000 frt így évenként meg lehet takarítani 2712 frt 73 krt. Már most ha figyelembe vesszük, hogy ezen összeg mind a téli estvili hivatalos órákra eső hivatalos munkákért adatik ki, az időkre, midőn már a városnak egyetlen lakosa sem jelenik meg a hivatalnál, és a hivatalnokoknak nagyobb része éppen a miatt mert éjjel senki sem érintkezik a hivattal, a régi szokásnak hódolva kénytelen gyerta világnál fűtött szobában pipa szó mellett beszélgetéssel tölteni az időt, látni való hogy ezen kiadás, hasztalanul kidozott pénz.

Nem lehet figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy az eddigi órák megtartása mellett a pénztárak — a mi sem államnál sem semmi féle pénzintézeteknél nem engedtetik meg — az estvili pénzkezelésre vannak utalva s igen gyakran ki téve a hamis bankjegyek elfogadásából származható károsodásnak.

A mi magát a hivatalnokot illeti senki sem állíthatja, hogy brilláns hivatali fizetéssel volnának ellátva, és a hivatalos óráknak eddigi rossz beosztásával, tökéletesen meg vannak fosztva minden tisztességes mellék keresettől, vagy ha éppen meg is rászánják magukat, családjuk érdekében az éjszakai munkálkodásra, hova hamarabb szemük elrontására lehet kilátásuk, s hova hamarabb a város alalmazásaiá válnak.

Azt vehetik ellen, hogy némely hivatal van, hol szükséges a hivatalnoknak egész napon jelen léte, ugye de ezen is könnyű segíteni, a menyiben azon hivatalokba is többen vannak, és egymásközt felosztva, hol az egyik, hol a másik tartaná meg a felügyeletet.

Mi minden tekintetben correctnek tartjuk, a városi hivatalnokok kérelmét, s a városnak ugy mint a város lakosságának jól felfogott érdekében kívánatos lenne, hogy a kérelem mi hamarabb teljesítessek.

Többen.

Oktalan pusztítás.

(B.) Rég ideje annak, hogy Magyarországon, különösen a nagy alföldön, Debreczen környékén a marhatenyésztés igen csökken, nemcsak, de minőségileg is hanyatlak.

Ezen csökkenésnek számtalan oka van, melyből egy is elég arra, hogy tönkre tegye egész vidék marhatenyésztését örökre. Nem akarom sorra előszámolni ezen okokat, csakis arra szorítkozom, mely legszemléltetőbb és naponként feltűnőbbé válik káros hatásai Látja, tudja minden ember, a ki heti vásárokrá jár, hogy ott a vásárlók legnagyobb részét mészárosok, bornyuhus mérők képezik, kik ugy a veres, mint az éves bornyukat összevásárolják, tekintet nélkül arra, hogy mily fejlettségűek azok. A megnevezett vásárlók ezáltal elégitik ki a bornyuhust vásárló közönség igényeit, mert az ily bornyuból már nem képesek jó húst mérni, bornyuhusnak vén, marhabusnak gyenge.

A marha tenyésztésben pedig óriási kárt tesznek a sok jó növendék állatok ki pusztítása által.

A szegény emberek — kik ezen növendék állatokat eladják — anyagi körülményeik folytán vannak kényszerítve arra, hogy eladják bornyukat. Ősszel igyekeznek tudni rajta mert nem képes kiteleltetni és mert az állam által rá rótt terheknek másként nem tudna megfelelni, adja annak, ki legtöbbet ad érte — s így kerül a fiatal marha mészárszékre.

Nagy városok környékén — így Debreczen környékén is — ezen eset minden napi és ezerekre megy évente a növendék állatok száma — melyek így a tenyésztésből ki vonattak.

Falu helyen már más ok szerepel de szinte veszélyes mérvű az állat tenyésztésre itt a falu mészárosai nem vághat egy nagy marhát le, mert nem fog el és reá romlik a hus tehát vág éves borjúkat, mely 2 nap alatt elkel.

Ezen bajon segítendő, a helyi hatóságoknak vagy az államhatámnak kellene oda hatni czéliszert intézkedés által hogy ez az okatlan pusztítás megakadályoztassék. Franciaországban ezt megakadályozandók a bornyuhusra oly nagy fogyasztási adót vetettek hogy minden embernek elment a kedve a bornyuhus élvezetétől.

Miért ne lehetne nálunk is igénybe venni ezt a módszert, és miért ne lehetne letiltani a mészárosokat a 3 hónapon túli idejű jöszög levágásától? Ami pedig a kisebb közönség szükségleteit illeti egy szabályrendelet által szinén elejét lehetne venni a bajoknak, csak kikellene mondani, hogy minden székazda tartozik jégvermet felállítani minek közegészségügyi szempontból és kiszámíthatatlan haszna lenne, mert gyakran a heveny betegségek-nél éppen az anyazik mire legnagyobb a szükség: ez jég.

Ezen intézkedések oly egyszerűek, oly könnyen kivihetők, hogy valóban csodálkozást gerjeszt, hogy a fent álló tartalatlan helyzettel szemben miért nem folyamodtak már régen hozzá. — De hiszen, a mi késik nem mulik, és reméljük jövőre a jobbat.

UJDONSÁGOK.

*** Az aradi tizenhárom vértanu kivégeztetése helyén föllátható új emlékkő tárgyában a „hetes bizottság” már végre intézkedett s így a helyszínen telepített és temeskővel kiközvetített domb tetejére az eddigi igénytelen kő helyébe granit oszlopot állított. Es a bizottság e tettet csak is méltó elismerés érheti, midőn e szent és kegyeletes helyet oly emlékekkel iparkodik megörökíteni, mely évtizedek múlva is romlatlanul és teljes egészben fog fenállani. Jablonkszy Vincze budapesti műtárgó és szobrász. kivel a bizottság az emlékkő készítése tárgyában a szerződést már megkötötte, oly mérsékelt árt számított, hogy csak is így volt lehetséges az emlékkövet ós granitból venni. Az emlékkő, gula alakú 3.19 méter magas granit oszlop, a bevésekkel együtt Budapestben a vasútra feladva 600 frtba jön. A szállítási díjat a bizottság mindkét vassutársulatnál megfolyamodta. Az emlékkőnek, mely már október 1-ére készen lesz, első oldalán a helyre vonatkozó rövid felírás után, a többi három oldalán a kivégzett vértanuk nevei lesznek bevéské. Az egész étes vasrács fogja köríteni. A domb, melyre az emlékkő jön, már teljesen kész van és négyzetű alakjával messziről észrevehető, a mint kimagaslik a körülvevő kukoricza földek közül, még csak is a lépcsőfokokat kell beilleszteni. Az egész mű október 6-ára be lesz fejezve s az ifjuság bizottsága ekkor ünnepélyesen fogja azt átadni az aradi honvédegyetnek tovább gondozás és megőrzés végett. Az okt. 6-iki ünnepélyt rendező bizottság már jelenleg is élénken folytatja működését, hogy az ez évi ünnepély a nagy nap emlékéhez minél méltóbb legyen.**

*** Gyászhir.** Pápai Pál főreáliskolai tanár tegnap délelőtt elhunyt. A családi gyászjelentés így hanzik: Mély fájdalommal jelentjük PÁPAI PÁL, főreáliskolai tanárnak folyó évi szeptember hó 23-án, d. e. 11 1/2 órakor, életének 34-dik évében, néhány napi súlyos betegség után történt gyászos kimúlást. Hült tetemei folyó hó 25-én d. e. 10 1/2 órakor, a kismester-utcai 1377 számú háztól, a nagytemplomban tartandó rövid istentisztelet után, a ozepléd utcai temetőben fognak örök nyugalomra tetni. Mely végtisztességételre az elhunyt kártársait, általában a nagyérdemű közönséget bánatos szívvél megbívjuk. Debreczen, 1881. szeptember hó 24-én. Özv. Pápai Palmé, szül. Máté Julia; fia:

Pál; Máté István nejével szül. Nagy Juliával; testvérei: Pápai Sándor, Lukács, József, Erzsébet és Eszter.

*** Drága mulatság.** A miskolci katonásdi egy millió hatszáz ezer forintokába került. — Ilyen mulatságokat rendeznek a katona urak.

*** Krecsanyi Ignác és társulata** hétfőn, a délutáni vonattal érkezik városunkba, Kedden megkezdődnek a próbák, szombaton pedig az előadások.

*** 5642.** A zsidók ujéve ma volt. Ők ma ünnepeleik az 5642 ik esztendő.

*** Foly a szüret** a kertekben javában, sőt sok helyen már ki is forrott az új bor mit a jókori gohérből szűrték a közeli szűrtetre. De szükséges is pusztítani a korai érési szőlőt, mert a multkori kővér esős idők ugyancsak megrohasztották, a gyenge meleg pedig nem képes megaszalni. Minek folytán a bő termésből ugyan csak nagy percentet veszít a gondatlan, előre nem vigyázó gazda.

*** Brrr.** Velőig rázkódoz, kilépre a szobából a hűvös ködös természetbe. — Űde reggeli légre szomjas tömőd megtelek strüü hideg köddel. — Egy éjszaka, s a szelid ősi nap sugar — mit Tompa oly ékes szavakban örökített meg — eltűnt — s eltűnt az enyhe meleg, melynek élvezése oly jótékonyan hat az állati szervezetre — s helyét adott a hideg nyommasztó, kedélyölő, gondolat tompító ködnek; melynek sötét tömege ólom sújjal nehezedik a világra. Ki tegnap még nyári öltönytben, szálmakalappal fején, virággal gomblyukában, ledéren lépkedett kalandok után, ma téli kabatba bujva, összehúzott nyakkal vágat mulhatatlan dolgát végézni s célt érve, siet hazá, bezárkóznai a köd elől. Az idő szeszélyes, öltözzünk melegen, mert ilyen hirtelen hő változások sok szolgálának alkalmul halál jegyváltásra. Különösen óvjuk az ifjuságot, s a gyermekeket.

*** A harangozás** a mai naptól kezdve a ref. templomokban reggel 8. délután két óraker történik.

*** Halálozás.** Id. Albert István, városunk derék polgára, városi bizottsági tag s egyházi tanácsos elhunyt. Temetése holnap délután lesz Csokonai-utcai lakásáról. Béke poraira!

*** Ha utba igazíthatnám!** Sajátos helyzetbe jutott három fiatal ember a napokban. Egyik szőlőskertben egy épülő félben levő pajta megszemlélésére indultak s már már czélt értek, midőn egyik szőlőtulajdonos kelő udvariassággal megköszönti őket czéjök után tudakozva, „ha utba igazíthatnám, mert ott a begerblyélt uton nem szabadjárni.” Természetesen az ifjak nagy zavarba jöttek és buszon vonták le a következtetést, hogy a tisztia szándék és tisztességes külső még nem ment fel minden gyanuból. — Hiába az eddességet nemcsak termelni de, őrizni is kell tudni.

*** Féltelmes jóslat.** Orvosi körünk országszerte híresztelik, hogy a jövő év járványos, epidémicus, — koleraanak éve lesz. A jóslatot azon biztos előjelekből következtetik, melyek az idei nyár folyamán felléptek. A marhavész, s a járványos hideglelés, s egyáltalában a lazás betegségek rohamos fellépte csalahatatlan jele a pestisnek. Allításuknak a legrégibb idei kolera járványok adnak alapot, melynek nek előzményeül a fenti jelek mindig előmenyeül a fenti jelek mindig előfordultak. Az 1881. év pedig a marhavész több helyeni felütésének bélyegét hordja magán, s a lazás betegségek mai napokban is járványosan léptek fel. Jön tehát a rosztérmetű évek után még a döghalás is, hogy a gondviselés mostohaságát betetőzze. Szerencse, hogy a jóslatoknak meg van az a sajátsága, hogy nem mindig szoktak teljesülni. Adja az ég, hogy jeleg esetben családjunk.

*** Büntény.** Rossia községben bizonyos Bokoj Andronyikné pénz kikötesőzettel foglalkozott, zsebében is volt a falu jó része. Adós és hitelező közt fennálló természetes viszonyról fogva Bokoj Andronyikné iránt nagy ellenszenvvel viseltetett az egész község. Legkevésbé állhatta azonban őt ki Garkia Juon, ki az asszony már évek óta stírgettet tartozásának kifizetésére. Bokojné legutóbbi időkben végrehajtással fenyegette Juont, vagy ez megunt az örökös zaklatást, elég az hozzá hogy összebeszélvén több társával, éjnek idején az asszony házára törtek. — A betörők most megragadván az agyában fekvő nőt, késszurásokkal és balta ütésekkel kényszerítették azon rejtekhely megnevezésére, hol pénzét tartja. A már felholtra kintott asszony pénzes szekrényén kívül azt is felfedezte szerencsétlenségére, hogy kintzót felismerte. Ezek tehát tejét levágván, a talált s több száz frtra ment

pénzzel megugrottak. Mintegy két hét tel el míg a járás derék csendbiztosra kézzre kerítette Juont, néhány társával együtt. A gyilkosok természetesen a vizsgálartartamára a járás bíróság bürtönébe kerültek. — Pár nappal ezelőtt Juon jelentkezett a járásbírónál, s mintán elebe bocsáztatott, kijelenté neki, hogy ő több száz forintig megrövidíté társait, — s hogy egy alkalommal a nagyarádi vonalon 400 frtot lelt; most miután ugy is tudja, hogy a bürtönt ki nem kerül, nem akarja hogy azon általa elásott pénzüösszegek naszontalanul ott maradjanak; ő tehát ugymond kész azon helyre vezetni a járásbíró, hol a pénz el van rejtve és majd adja vissza jogos tulajdonosaiknak. A járásbíró eleinte kétkedett a fiu jó hiszemiségében, de végre hajtott annak esküdözésére és egy bürtönör kíséretében elindult az összekötözött kezű rabló kíséretében. Nagy és farasztó utat tett meg a hegyes vidéken a felfedezésre indult csapat. Egy helyen a járásbíró meg akart pinenni, mire a rabló figyelmeztette, hogy az felesleges; mert már alig van 15 lépésnyire a hely hol a pénz el van ásva. Alig indulnak meg, egy helyen, hol az ut mellett mély sziklanasadék tátongott a gyilkos levetette magát a földre s kezdett a meredéken letelé gördülni. A bürtönör utána ugrik és megkapja, a szökevény azonban maga utana hozta s e közben elcsúsz a bürtönör puskája, melyet ez elhagyva, hihetőleg valamely köböt ütődött. E zaraban, melyet a fennálló kiabálása még növelt, a rabló kiszabadította magát a bürtönör kezei közül és elmenekült, mai napig sem került vissza.

*** Sikerült műtét.** Városunk egyik kiváló orvosa, Dr. Szántai Károly igen fényes sikerrel operálta Dr. Leganyi Gyula aszisztálása mellett pétérian lakó Horváth József polgártársunk szemét. Nevezett már öt év óta nem lát egyik szemével sem, s a mult hetekben Dr. Szántai Károly vette gyógykezelés alá a legjobb sikerrel, a menyiben már ma félszemével megiehető tisztán lát. Képzelmét azt az örömet, melyet a szem világotól öt hosszú évig megfosztott érezett. Egyszerre kacagásban, és sírásban tört ki, midőn a magas ég csillagait saját szemével szemlélhette.

*** Tűz.** Datta községéről óriási tűzvést jeleznek. A fél város lángban áll s a szél a tüzet egyre szítja. A temesvári tűzoltóság az osztr. államvaspálya külön vonaton mentésre indult teljes felszereléssel. A remélet általános.

*** A farkasok** Ágya község határára ismét garázdálkodnak. A mult heten szétéptek es megették négy darab egy éves csikót s ismét kényszerítve lettek hivatalos hajó vadászatot kérni. A szolgálóbiroság a kérestit figyelembe vévén, tudakozódott a felől, hogy vajon a farkas tanya hol létezik? Erre Ágya község jegyzője közölvén a dolgot az uradalmi erdészszel, a nyomozás oda vezetett, hogy a vad tanyája esakugyan az ágyai erdőn és pedig a Tó folyóhoz nem messze az ugynevezett, Fekete-Ernél van. A mult heten fényes nappal látott 2 ágyai ember egy farkast a legelön keresztül futni. Először kutyának vélték, csak később ismerék fel s látták, hogy egyenes a Liváda nevű uradalmi majornak tartott.

*** A kassai privadiener kaszinóban** — mint az Abauj-Kassai Közlöny méltó gunnyal írja, — pár nap óta élénk mozgalom támadt. Egy indítvány megtételéről van szó, mely szerint ugyanis, csupa következetességből, a Wehr-Zeitung tiz példányban rendeltessék meg az egylet részére. Ha — így okoskodnak az indítványt tevők — az Abauj-Kassai Közlönyt kintítottuk, mert dinstitii felfogás szerint az egész katonai tisztikart megsértette: akkor a Wehr-Zeitungot, mely a magyar nemzet alkotmányának semmisségét dekreálta: meg kell jutalmaznunk bátor magartásáért. Csak abban nem tudnak megállapodni, hogy ki tegye meg az indítványt. Legtöbben abban a nézetben vannak, hogy ha az Abauj-Kassai Közlöny kintiltása iránt egy honvéd tőrszoros lépett első a küzdterre: akkor a Wehr-Zeitung több példányban való megszerzését egy czivil tőrszoros indítványozza.

*** Párhaj a tenger alatt.** Veracruz középamerikai város mellett nemrég párhaj volt a tenger alatt. Az ellenfelek buvárruhát öltve, száz láb mélyre szálltak a vízbe, aztán éles nagy késekkel azon voltak, hogy elvágják egymás levegő csövét. A tenger színén csónakban levő segedeknek volt annyi esze, hogy a két boiandot minden nagyobb teketőre nélkül fölhúzták a napvilágra. De a felek nem béküldtek ki s azt mondják, korábban egy később, de egyszer meg megvere-

kesznek a tenger fenekén. amerikai ugorka minden eszeptember végén kísértentóban, de azért nem árt kgyobb derültég kedvéért.

*** Zene.** Vincze kánap d. u. a Magyaritestvifog működni.

*** A honvédség kövédség tisztikarában** az elöléptetések a szokottnál vüek lesznek. A tábornoktetés ugyan nem lesz, de noki rangot kap és számos elöléptettetni. Azt hiszik, százados és kapitány fog neveztetni. A honvédelmi vonatközö előterjesztése f. rül a katonai kabineti irosaját javaslataival a király

*** Szerelmi tragédia** fehérvárról, Gaal, helybelvirágzó tüzelttel bir a N éves szép Mariska lánya, zetti ügyes és szorgalmas szerették egymást. A fiataldagságának utjában egy a lány szülőinek ellenkezépen sem akarták, hogy szony, melynek pedig marint — látható következmény oly forrón óhajtott házassá A szülők hajhatatiansága tározásra bírta a kétségbe seket. F. hó 20-án este 6 szejtettek a fiatal ember la szerelmest először szivenjät-fejébe röpítette a gyakik a lökésekre berohanttaláltak a pamilon egyenkét szerelmeit, kik a haltek, ha már az életben nem máséi. A boldogtalan fiatal hagyott hátra, melyben ar hogy kedvesével együtt résztvél általános, a jobb tal pár tragikus sorsa fölő

*** Uj keserűvíz forr** keserű vizek száma szapor

KASZA



Debrec

Tisztelettel a rendezett

petro

és ahoz tar

űveg-, p

kon

dusan felszerelt mellett.

Árjegyzé

Néhai Katz S fedelt olaj- és száraz falván a városházánál Biharmegye arvaszéke sen örök áron elfog nek, hogy a becű é tekinthetők.

Ér-Mihályfalva (364.)

pénzrel megugrottak. Mintegy két hét tel el míg a járás derék esendbiztosra kézzé kerítette Juont, néhány társával együtt. A gyilkosok természetesen a vizsgálat tartamára a járás bíróság börtönébe kerültek. — Par nappal ez előtt Juon jelentkezett a járásbírónál, s mintán elebe becsatlatott, kijelenté neki, hogy ő több száz forintig megrövidíté társait, — s hogy egy alkalommal a nagyarádi utvonalon 400 forint lelt; most mintán úgy is tudja, hogy a börtönt ki nem kerül, nem akarja hogy azon általa elásott pénzösszegek naszontalanul ott maradjanak; ő tehát ugymond kész azon helyre vezetni a járásbíró, hol a pénz el van rejtve és majd adja vissza jogos tulajdonosainknak. A járásbíró eleinte kételkedett a fiú jó hiszemiségében, de végre hajtott annak esküdjözeire és egy börtönör kíséretében elindult az összekötözött kezű rabló kíséretében. Nagy és fárasztó utat tett meg a hegyes vidéken a felfedezésre indult csapat. Egy helyen a járásbíró meg akart piheneni, mire a rabló figyelmeztette, hogy az felesleges; mert már alig van 15 lépésnyire a hely hol a pénz el van ásva. Alig indultak meg, egy helyen, hol az út mellett mély sziklahasadék tátongott a gyilkos levetette magát a földre s kezdett a meredeken lefelé gördülni. A börtönör utána ugrik és megkapja, a szűkerény azonban maga utána hozta s e közben elsült a börtönör puskája, melyet ez elhagyván, hihetőleg valamely kőből ütődött. E zavarban, melyet a fennálló kiabálása meg növelt, a rabló kiszabadította magát a börtönör kezei közül és elmenekült, mai napig sem került vissza.

* Sikerült műtét. Városunk egyik kiváló orvosa, Dr. Szántai Károly igen fényes sikerrel operálta Dr. Legányi Gyula asztisztázása mellett péterfian lakó Horváth József polgártársunk szemét. Nevezett már öt év óta nem lát egyik szemével sem, s a mult hetekben Dr. Szántai Károly vette gyógykezelés alá a legjobb sikerrel, a menyiben már ma félszemével megiehető tisztán lát. Képzeltetni azt az örömet, melyet a szem világától őt hosszú évig megfosztott érezett. Egyszerre kacagásban, és sírásban tört ki, midőn a magas ég csillagait saját szemével szemlélte.

* Tűz. Detta községéről óriási tűzvész jeleznek. A fél város lángban áll s a szél a tüzet egyre szítja. A temesvári bizottság az osztr. államvaspálya külön vonatán mentésre indult teljes felszereléssel. A reméllet általános.

* A farkasok Ágya község határain ismét garázdálkodnak. A mult héten szentépek és megették négy darab egy éves csikót s ismét kényszerülve lettek hivatalos hajó vadászatot kérni. A szolgabírósg a kérelmet figyelembe vevén, tulajdonozott a felől, hogy vajon a farkas anyja hol létezik? Erre Ágya község jegyzője közölte a dolgot az uradalmi erdészszel, a nyomozás oda vezetett, hogy a vad tanyája csakugyan az ágyai erdőn és pedig a Tő folyóhoz nem messze az ugynevezett, Fekete-Erdő van. A mult héten fényes nappal látott 2 ágyai ember egy farkast a legelőn keresztül futni. Először kutának vélték, csak később ismerék fel s látták, hogy egyenesen a Liváda nevű uradalmi majornak tartott.

* A kassai privadiener kaszinóban — mint az Abauj-Kassai Közlöny néltő gunnyal írja, — pár nap óta élénk mozgalom támadt. Egy indítvány megtevéseiről van szó, mely szerint ugyanis, csupa következettségéből, a Wehr-Zeitung fiz példányban rendeltessék meg az egylet részére. Ha — így okoskodnak az indítványt tevők — az Abauj-Kassai Közlöny titítottuk, mert dinsti felfogás szerint az egész katonai tisztikart megsértette: akkor a Wehr-Zeitungot, mely a magyar nemzet alkotmányának semmiségét dekretálta; meg kell jutalmaznunk bátor magartásáért. Csak abban nem tudnak megállapodni, hogy ki tegye meg az indítványt. Legtöbben abban a nézetben vannak, hogy ha az Abauj-Kassai Közlöny titiltása iránt egy honvéd törzsorvos léte első a küzdelemre: akkor a Wehr-Zeitung több példányban való megszerzését egy civil törzsorvos indítványozza.

* Párbaj a tenger alatt. Veracuz középamerikai város mellett nemrég párbaj volt a tenger alatt. Az ellenfelek úváruháit öltve, száz láb mélyre szálltak vízbe, aztán éles nagy késcikkel azon oltak, hogy elvágják egymás levegőcsövet. A tenger színén csónakban levő sebedeknek volt annyi esze, hogy a két bolonót minden nagyobb teketőre nélkül kihúzták a napvilágra. De a felek nem ékülték ki s azt mondják, korábban egy későbbben, de egyszer még megvere-

kesznek a tenger fenekén. (E későn érő amerikai ugorka minden esztendőben ugy szeptember végén kísérteti szokott a sajtóban, de azért nem árt kinyomatatni nagyobb derűltésig kedvéért.)

* Zene. Vizeze kávéházában holnap d. u. a Magyar-estvérek zenekara fog működni.

* A honvédség köréből. A honvédség tisztikarában az idei novemberi előléptések a szokottnál nagyobb mérvűek lesznek. A tábornoki karban előléptetés ugyan nem lesz, de 4 ezredes tábornoki rangot kap és számos törzstiszt fog előléptettetni. Azt hiszik, különösen sok százados és kapitány fog órnaggyá ki nevezetni. A honvédelmi miniszterium idevonatkozó előterjesztése f. hó végével kerül a katonai kabineti irodába, mely azt saját javaslataival a király elé terjeszti.

* Szerelmi tragédiáról írnak Sz. fehérvárról, Gaal, helybeli fodrásznak, ki virágzó tüzettel bír a Nádor-utczán, 17 éves szép Mariska lánya, s Bihari nevezett ügyes és szorgalmas segédje régóta szerették egymást. A fiatalok teljes boldogságának utjában egy akadály állott: a lány szülőinek ellenkezése, kik semmiképen sem akarták, hogy a szerelmi viszony, melynek pedig már — hir szerint — látható következményei is voltak, az oly forrón óhajtott házassággal végződjék. A szülők hajhatatlansága borzasztó elhatározásra bírta a kétségbeesett szerelmeket. F. hó 20-án este 6 óra tájban öszszejöttek a fiatal ember lakásán s Bihari szerelmest először szíven lötte, aztán saját-fejébe röpítette a gyilkos golyót, s akik a lökésekre berohantak már halva találták a pamlogon egymás karjaiban a két szerelmezt, kik a halálban egyesültek, ha már az életben nem lehettek egymáséi. A boldogtalan fiatal leány levelet hagyott hátra, melyben arra kéri szüleit, hogy kedvesével együtt temessék el. A részvét általános, a jobb sorsra méltó fiatal pár tragikus sorsa fölött.

* Új keserűvíz források. A budai keserű vizek száma szaporodik. Bizonyos

Berger M. talált nem rég forrást légmányosi telkén, s elnevezte „Petőfi Sándor” keserű viznek, hasonlítottan új forrást fedeztek fel bizonyos Kószin Tamás és társai is, s ezek „János”-ra keresztelték a vizet. A belügyminiszter szakszertű megvizsgálás után mind a két félnek megengedte, hogy az új keserű vizeket forgalomba hozassák.

* N.-Zerinden is megkezdtek működésüket a rablók összefogására kiküldött katonák, már eddig 7 gyanus egyént fogtak el, a mult év végén elküvetett díszelő lopás és több ház feltörés gyanuja miatt.

* A statárium, mely Arad megye területén kihirdetve lett, bámulatos hatást gyakorolt. Egy idő óta a rablókról alig hallunk valamit és a katonasággal ellátott vidék lakossai nyugodtan lélekednek. Hanem annál többit hallani a szomszédos Bihar megyében rablókról mert az aradme-gyei statárium elől Beel és Tenke felé ritírált meg azok a szegény-legények, a kiket a csernői vagy déznai katonák el nem fogtak. Oly számban mentek a rablók Biharba és oly erősen kezdtek „dolgozni”, hogy Bihar megye hatósága szűke-ségesnek tartotta katonai erő alkalmazásáról gondoskodni s a miskolci hadgyakorlatokról hazaérkezett katonaság egy része a veszélyeztetett pontokra küldetett ki.

* Jön — nem jön. A király vadászatra akart menni Görénybe, Nosza volt nagy láрма a fővadászmester kiadta a parancsot, az alvadászmester tovább adta, készülték, takarították, medvét hajszoltak, ottantájon a falusi előjáró atyafiak díkező-íráshoz fogtak s mikor már javában benne voltak a loyaltásban, jön a hir, hogy a királyi — nem megy vadászni. Mint hirlik, e felett aunyira bándódtak az illetők, hogy keserű sírásra fakadni voltak kénytelenek.

* A szüretet a budai hegyeken már megkezdtek, holott a fekete szőlő nagyrészt még teljesen érytlen s ezért a bor nagy része előre láthatólag savanyu lesz. A hatósági engedélyt azzal nyerték

meg, hogy a szőlő rothad, holott e rothadás nagyon részleges volt s a jó idő beálltával az is megzúnt.

* Szombathelyi Béla, ki tudvalóleg a kolozsvári színészpárbaj következtében halt meg, családját szomorú körülmények közt hagyta. Pályatársai nyilvános adakozásra hívják föl a közönséget. — Pénztárnok Bartha Lajos úgy-nök s ellenőr Somodi István ügyvéd lesz.

* Elevezen eltemetve. Megdöb-bentő esetet jelentenek Agrisról. A köz-ség melletti gyepen egy homokgödörben két kis gyermek játszott e hó 16-án. Várat csináltak és belemettek. Egyszerre beszakadt a gödör és elevezen eltemette a gyermekeket. A szerenésétséget nem vették mindjárt észre, s mikor kihúzták a szegény kicsinyeket, mind a kettő halva volt. A szülők vétkes gondatlanságának ez áldozatát nagy részvét mellett temet-ték el.

* Az állami közép ipartanoda tanulóinak száma a jelen tanévben szépen gyarapodott. — a kik a mult tanévetek jó sikerrel végeztek — mind visszajöttek; most felvételre jelentkeztek: 68 tanuló, ezek közül részben vizsgálat alapján felvétetett 5 a második, 50 pedig az első tanfo-lyamba; így a tanulók létszáma 96. A jelentkezett tanulók előképztségében is mutatkozik, ámbár lassu, de mégis foko-zatos haladás.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-sük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb me-gteenni méltóztassanak.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Eladó szőlő

szüretelő edényekkel és ter-méssel

a hatvanutolsó kert első járásában, az első kapuhoz közel. Ertekezhetni Ná-nássy László kir. közjegyzőnél, kismes-tertertoza 1486 sz. a.

Kóros állapotokat,

altestésérveket, valamint idegbajokat gyö-keresen gyógyít egy 20 év óta szerzett tapasztalatból, kezeség mellett biztos és tartós eredmény mellett,

Dr. L. ERNST,

különleges orvos, Budapest, sas-utca 24.

Közelebbi utasítás levélben bér-mentve adatik.

(368.)

Hirdetés.

Vetni való őszi búkköny, na-gyon bő és jó takarmányt ad, kap-ható Gaszner Károly fűszerkereske-désében Debreczenben. Ugyanott kapható legjantányosabb árban, do-hány-zsineg és bortaposó zsák.

(325.)

KASZANYITZKY ENDRE

előbb

KUHINKA I. K.

Debreczenben, főpiacz, 190Q-dik sz. a.



Tisztelettel ajánlja ujonnan a legnagyobb választékkal be-rendezett

MINDENNEMŰ

petroleum lámpáit,

és ahoz tartozó mindenféle kellékeket; ugyszinte

üveg-, porcellán-, háztartási-

és

konyhaeszközökből

dusan felszerelt raktarát: gyári árak és pontos kiszolgalat mellett.

Árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek.

Hirdetés.

Néhai Katz Salamon hagyatékát képező ujonnan épült, zszindely fedeltő olaj- és száraz-malma, lakháza nagy területű kerttel, Ér-Mihály-falván a városházánál f. évi október hó 12-ik napján, d. e. 11 órakor Bihar megyec árvaszéke 9888/881 számú engedélye folytán nyilvános árveré-sen örök áron elfog adatui, miről venni szándékozók azzal értesített-nek, hogy a becu és árverési feltételek, alólírott közgyámnál meg-tekintethők.

Ér-Mihályfalván, 1881. szept. 10.

(364.)

Mátrai István.

SZEDLÁK JÓZSEF

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a már megérkezett őszi és téli szöve-tek itteni férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak.

Kész férfi ruhá-raktára is sejt szabásu és gyártásu őszi és téli öltözékekkel már fel van szerelve, hol is az alk u nélküli árak készpénz fizetés mellett számíttatnak.

Zádor Lajos

SELYEM, DIVAT, CSIPKE és KÉZMŰÁRU KERESKEDÉSE

DEBRECZEN FŐPIACZ, VÁROSHÁZ ALATT.

Ajánlja a jelen őszi s a közalgó téli évadra a n. é. közön-ség becaes figyelmébe; dusan felszerelt raktarát, selyem, divat-keleme, kendők és sok más nő-divat árukból; továbbá a legelső forrásokból beszerzett és a legújabb divat kívánalmának megfelelő szabásu: női és gyermek felöltöket, bundákat, esőköpeny és mant-letteket, nemkülönbön kamantyukat és válfűzőket.

Szönyegck a raktári helyiség szűke miatt beszerzési áron alul adatnak el.

Kívánatra mintákat készséggel szolgál és azokat bérmentve küldi be.

Budapesti Hirlap.

A legolcsóbb politikai, gazdasági és szépirodalmi napilap.

Ára egy évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 forint 20 kr.

Megjelenik minden nap, ünnep és vasárnap utáni napokon is, gazdag és érdekes tartalommal tiz, tizenkét, tizenhat oldalnyi terjedelemben.

Különös gond van arra, hogy a hölgyek is oktató és szórakoztató olvasmányokat találják a „Budapesti Hirlap“-ban.

Minden bel- és külföldi politikai és társadalmi esemény a legjobb forrásokból hiven és kimerítően közöltek.

A „Budapesti Hirlap“ hazai és külföldi nevezetesebb városokban rendes tudósítókat tart.

Minden fontosabb és érdekesebb eseményről külön tudósítói értesítik a közönséget.

Tárca, ismeretterjesztő és apró humorisztikus cikkein kívül rendszeren közöl egy-egy jelesebb regényt.

Művészeti, irodalmi és szakbeli rovatai, valamint az újdonságok rovata különös gonddal van összeállítva.

Politikai magatartása ellenzéki, pártállásfoglalás nélkül, tehát független minden irányban, azaz a szabad szó, a szabad vélemény, a szabad meggyőződés védelme és képviselése.

A „Budapesti Hirlapot“ a szellemi munka önvédelme hozván létre szemben a tőke s a tőzsér zsarnokságával, kötelessége marad e lapnak továbbra is a szellem függetlenségének zászlaját lobogtatni szemben az anyag és tőke erőszakosságával.

De minden dolgunk kezdete és vége: Magyarságunk megóvása, szakadatlan hangoztatása nemzeti érdekeinknek, melyeknek minden más tekintet alárendelünk.

Irányítunk a magyar nemzeti szempont, célunk a magyarság terjesztése mindenek felett és minden áron.

A „Budapesti Hirlap“ rendes cikkírói közül

K A A S I V O R b á r ó t

e lap főmunkatársát

és

R Á K O S I J E N Ő T

a vállalat tulajdonosát

nevezük meg. A belmunkatársak, kik harmadfél éven át részt vettek a régi firma alatt lapunk megalapításán és azt népszerűvé közkezdveltségűvé tették, kivétel nélkül a „BUDAPESTI HIRLAP“-hoz csatlakoztak. E kipróbált erejű hirlapírói gárdát legközelebb már új tagokkal egészítjük ki, mert közönségünk pártolása lehetségessé tette, hogy a lap rendes mellékletét megnagyobbítsuk és terünk megnagyobbodván a munkaerőt is fokozni fogjuk.

Külmunkatársaink diszes sorában többek közt helyet foglalnak:

Aggházy Károly, Ábrányi Emil, Ágai Adolf, Almási Balogh Tihamér, Degré Alajos, Dóczy Lajos, Dr. Dubay Miklós, Frankenburg Adolf, Dr. Hubay Károly és Jenő, Huszár Imre, Kazár Emil, Szász Károly, Teleky Sándor gróf, Dr. Toldy László, Tolnai Lajos, Törs Kálmán.

Az új negyedben megkezdí a BUDAPESTI HIRLAP Rákosi Jenőnek

„A legnagyobb bolond“

című eredeti regényét, melynek tárgya az ötvenes és hatvanas évekből van véve.

A „BUDAPESTI HIRLAP“ szerkesztősége mindezeknél fogva abban a helyzetben van, hogy oly érdekes lappal kecsegtetheti a magyar olvasó közönséget, mint egyse a magyar fővárosban megjelenő lapok közül. Hozzá mindezeknél olcsóbb is és így bizalommal hívja fel az olvasó közönséget előfizetésre.

Az előfizetési pénzek a „BUDAPESTI HIRLAP“ kiadóhivatalához (városház-tér 9-ik szám) küldendők.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Kelt Budapesten, 1881. szeptember hóban.

Csukássi József, Rákosi Jenő,

A „Budapesti Hirlap“ kiadótulajdonosai.

Nyilt kérdésre, ny

Debreczen

A „Debreczeni H

volt hozzánk azon k

mikép gondoljuk kiv

getlenségi párt neta

jutása esetében, a függ

rammot végrehajtani

mellett érvényben

Ausztriával kötött sze

szerződési idők letelté

Hát bizony ez el

fogas kérdésnek is lát

mi véleményünk szer

lenségi pártnak nemes

tartani, hanem érvény

tatni programját, m

ségbe jön, de másfél

le nem járt szerződés

hunyhaturk szemet és

fogasnak látszó kérdés

— a mi véleményü

nagyon egyszerű.

1867-ik év, tehát

óta az a szerencsétlen

hogy midőn valaki m

kormány alakításával

tettek egy programot

gált alappjául a kormár

nek. Nem titok, sőt 18

Tisza Kálmán is több

tette, hogy ellenzéki

többször kínáltatott me

tárcaival, de nem léph

az elibe tett program

tett egyet, azonban a

fusió alkalmával már a

rammot elfogadta, és

követi. Nagyon termés

az ilyen emberek — m

kötte vannak — sem

zódésen nem változath

a szerződés lejártával az

zódés megkötésénél azo

hatnak, elannyira leköt

gukat, hogy ime Tisza

közelebb Debreczenben

szédében a közös vá

A „DEBRECZEN“ T

Egy két hónapos

élete és mu

Élet és jellem

Irta

Bodon József

De még ezzel nincs

nek. Nézd az élet színjáté

ember. Látod-e azt a két

most lépnek a színpadra

különböző nyájnak lelki

szép földünkön, hol az em

talán akolban álmodozik e

ról. Szép álom, lelkünknel

ne nyuljunk hozzá kis fiar

nézzük a színpadon moz

férfit. Ők egy nagy fon

föltt vitáznak: melyikök

firtt fejedre egy fél pohá

dés komoly, de hála türel

egyházi szakadást nem ide

pohár viz így is, úgy is in

lik fejedre, a jó ég tudja

No kis keresztény, c

élet színjátékát tovább. A

talán apró kőkalkákra os

népe asztalok mellett gör

munka, szerzegnek a tol